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e prendo atto delle sue cortesi d ichiara-
zioni. 

In tendo le sue r iserve circa il concorso 
del municipio di Taran to alla spesa del liceo. 
Tra t tandos i di quist ione f inanziaria, la com-
petenza non è sua, ma del suo collega del 
tesoro. Però io gl i ricordo due cose, che quel 
liceo, per il numero degl i a lunni , e anche 
perchè dire t to da uno dei p iù benemeri t i , dei 
p iù in te l l igen t i e dei p iù operosi presidi dei 
nostr i licei, i l professore Eduardo De Vin-
centis, ha d i r i t to alle maggior i considerazioni 
del Governo e che la c i t tà di Taranto at-
tende dal ministro, r ipeto, un at to di r igorosa 
giust izia , r iducendosi il contr ibuto del Mu-
nicipio al manten imento del liceo stesso. 
{Bene! Bravo !) 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
Torlonia. 

TorSonia. Anche io r ivolgo vivi r ingraz ia -
ment i all 'onorevole minis t ro per quanto il 
Governo ha fa t to per l 'acquisto del museo 
Boncompagni e della gal ler ia Borghese. 

Presidente. R imane così approvato il capi-
tolo 36. 

Capitolo 37. Musei e pinacoteche comu-
na l i e provincia l i - Fondo per incoraggia-
menti , l i re 3 ;000. 

Capitolo 38. Scavi - Lavor i di scavo, opere 
di assicurazione degli edifìci che si vanno 
scoprendo ; lavori di scavo e di s is temazione 
dei monument i del Pa la t ino e di Osria; t ra-
sporto, restauro e provvisor ia conservazione 
degli ogget t i scavat i ; spese d'ufficio; inden-
n i tà varie - Rimborso di spese per g i te del 
personale nel l 'esercizio delle sue a ' t r ibuz ion i 
- Vest iar io per il personale di custodia e di 
servizio addet to agli scavi, l ire 68,700. 

Capitolo 39. Scavi comunali e provincia l i 
- Sussidi d ' incoraggiamento, l i re 2,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di par la re 
l 'onorevole Bovio. 

Bovio. Essendo present i l 'onorevole mini-
stro, il deputa to De Prisco e l 'onorevole Bar-
nabei, che ha testé parlato, desidero sapere 
qualche cosa intorno a cert i scavi ed ogget t i 
preziosi esportat i all 'estero. (Interruzioni). Ho 
fat to questa domanda perchè, appunto molto 
parlandosene, il Par lamento sappia la ver i tà 
delle cose, e le parole ambigue, incerte, ven-
gano t roncate da notizie chiare e precise, 
t ra t tandos i di cosa così impor tan te come è 
il pa t r imonio art is t ico nazionale, ed anche 
più perchè questo fa t to ha provocato le di-

missioni del di re t tore del museo di Napol i 
uomo egregio e di alto valore, dimissioni che 
sono s tate accettate dall 'onorevole ministro. 

I l caso dunque è di una ta le importanza 
che non solo nel Paese, ma anche nel Par-
lamento, si ha dir i t to di avernfe notizie pre-
cise affinchè si sappia l 'uso che si vuol fare 
del pat r imonio art ist ico nazionale. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole De Prisco. 

De Prisco. Ringrazio l 'onorevole Bovio di 
avermi offerto l 'occasione di sment i re t u t t e 
le dicerie, che si sono fa t te sul mio nome, e 
per essersi interessato della persona del di-
ret tore del museo di Napoli. Sulle ragioni 
che determinarono le dimissioni del commen-
datore De Pet ra non sono chiamato a dire la 
mia opinione, perchè ciò r iguarda l 'ordina-
mento interno del Ministero. I n quanto alle 
mie cose a l tamente affermo, e con sicura 
coscienza, che si sono det te menzogne in 
proposito. 

Nessun oggetto è stato t r a fuga to all 'estero; 
nessuno ne è stato venduto, nessuna t r a t t a t iva 
è concreta o iniziata . Io, come si suol dire, 
con tu t t i i sacrament i , con tu t t e le forme 
volute dalle leggi, con tu t te quelle impostemi 
dal l 'amminis t razione, ho eseguito ed eseguo 
gli scavi per la ricerca di ogget t i d 'ant i-
chità. 

Per queste operazioni intercedet te anzi un 
contrat to f ra me e il ministro della pubbl ica 
istruzione, onorevole Gianturco ; ed è bene 
che la Camera ne conosca due o t re degli ar-
ticoli pr incipal i per bene apprezzare qual i 
siano le mie qual i tà d ' i t a l i ano , e come io ri-
spet t i gli interessi ed il decoro della Na-
zione. 

Non solo ho accettato tu t te le disposi-
zioni del l 'amminis t razione per poter eseguire 
questi lavori con cr i ter i razionali , e per con-
servare all ' I ta l ia , alla scienza ed a l l 'a r te 
quest i monument i ; ma mi sono sottoposto 
alla sorveglianza del Ministero, che è ed è 
stata cont inuamente e scrupolosamente eser-
t i t a t a da un ispet tore competentissimo, da 
un ingegnere degli scavi di Pompei e da due 
sorvegliant i che risiedono permanentemente 
nella mia propr ie tà . 

Ma r i torniamo agl i art icoli del contrat to. 
Con essi mi obbligo di vendere allo Stato 
tu t t i gl i ogget t i di mìa propr ie tà per nn terzo 
meno del prezzo che mi possa essere offerto 
da pr iva t i ; e badi la Camera che questo 


